

## 上帝奇妙的話語

2021.7.18

### 【經文】創十八：1-8,16-18,22-23

今天我們要從創廿一、廿二，亞伯拉罕得子與獻子的故事中，來認識上帝的話語所具有的特質。當初，亞伯拉罕就是因為上帝的話語而離開本地、本族、父家，並且帶著上帝給他的應許而開始逐夢。

#### 一、上帝的話語具有\_\_\_\_\_，能夠使無變有、使死的變為活的

撒拉與亞伯拉罕結婚幾十年都無法懷孕，可以想像他們肯定看過許多醫生，吃過各式各樣的藥，都沒有效果，才會想藉由使女夏甲得一個後裔。然而，撒拉卻在九十歲、已經停了月經的狀況下，生了以撒。

這件事之所以會發生，就是因為神在撒拉八十九歲那一年，對亞伯拉罕和撒拉說：「明年這個時候，撒拉要生一個兒子。」神的話語帶著創造的能力，使得身體如同已死的亞伯拉罕和生育已經斷絕的撒拉（羅四：19，來十：11-12）生出兒子。

創廿一：1-2「耶和華按著先前的話眷顧撒拉，便照他所說的給撒拉成就。2 當亞伯拉罕年老的時候，撒拉懷了孕；到 神所說的日期，就給亞伯拉罕生了一個兒子。」事情的發生，是照神先前說的話，事情發生的時間，是照著神說的日期；在在強調神的話語滿有能力，使一切不可能成為可能，神的話語，一旦說出來，就一定成就。創廿一：7a 撒拉說：「誰能預先對亞伯拉罕說『撒拉要乳養嬰孩』呢？」答案就是，唯有上帝！記得嗎？當初上帝就是以祂的話語創造了世界。

#### 二、上帝的話語具\_\_\_\_\_，充滿智慧與安慰，幫助我們作出正確決定

在亞伯拉罕得子與獻子中間，聖經插入夏甲和以實瑪利離開的段落，使得亞伯拉罕獻以撒的故事，更加顯得動人心弦。

當初撒拉心想自己不能生，所以要使女夏甲幫亞伯拉罕生一個兒子，也就是以實瑪利。可是當撒拉有了以撒以後，而且是等以撒斷奶、確定孩子保下來之後，她就容不下以實瑪利和夏甲了。她要求亞伯拉罕把他們趕出去、和他們斷絕關係，不讓以實瑪利繼承產業。面對家庭中的紛爭，經文說亞伯拉罕很憂愁，不知怎麼處理。之前面對法老的強權、四王的侵略，以及亞比米勒的欺壓，聖經都沒有這樣描述亞伯拉罕，可見得家裡的紛爭、錢財的分配，繼承的問題，對亞伯拉罕而言，比去外面打仗、和君王斡旋，更加困難。就如今天許多人說：家裡的紛爭比同業的競爭更費人心神。中國人的諺語也說：家家有本難唸的經。

然而，上帝的話語給了亞伯拉罕清楚的指引，讓他知道如何處理家中的紛爭。上帝說就聽撒拉的，因為從以撒所生的才要稱為你的後裔；並應許賜福以實瑪利的後裔也將成立一國，因為以實瑪利也是亞伯拉罕生的，藉此安慰亞伯拉罕。

這樣的處理一方面解決了往後可能越演越烈的紛爭，又符合神揀選以撒成為應許之子的旨意，同時也看出神對亞伯拉罕的眷顧，又讓我們看見，神不會為了成就應許而犧牲無辜。並且夏甲、以實瑪利的和平離開，讓亞比米勒看見神對亞伯拉罕的保佑，而與他訂立盟約。之後的經文也記載，以撒和以實瑪利一起為亞伯拉罕送終、安葬，顯示他們和好緊密的關係。

雖然當初這樣的決定，可能引起眾人在背後議論紛紛，但我們從事後諸葛的角度可以看見，上帝的話語的確具有分辨力，充滿智慧與安慰，我們聽從祂的話語所作的決定一定是正確的決定。

### 三、上帝的話語具\_\_\_\_\_，模塑我們，使我們領受更大的使命與福份

當夏甲和以實瑪利離開了 10 年左右，上帝對亞伯拉罕說，要他把以撒當作燔祭獻上。上帝的話說得斬釘截鐵：你的兒子，就是你獨生的兒子，你所愛的以撒，把他獻為燔祭。

上帝的話帶著極大的挑戰與考驗，這是亞伯拉罕等了 25 年、又投注了所有的愛心與關注，養育了十幾年的唯一的孩子（以實瑪利已經離開了）。我們可以想像亞伯拉罕心中的掙扎與痛苦：「上帝啊，祢為什麼要剝奪我這老人唯一的希望？為什麼？為什麼？上帝祢不是幫助我的嗎？祢不是曾經應許我嗎？為什麼祢變了？祢從賞賜者變成剝奪者，祢從賜福者變成咒詛者，祢從我的朋友變成了我的敵人。」

但這時，亞伯拉罕已經認識上帝將近 40 年，他已經驗過上帝怎樣堅定地持守和他的約定，不斷地祝福他、保護他。雖然他不能明白上帝為何下達這個命令，但他似乎可以確信上帝是信實的、善良的好神。或許在他的心中也作出過一番衡量，而決定就算應許幻滅、夢想成空，還是要遵行祂的話。

最後，當他要下手殺了以撒的時候，上帝的使者叫他刀下留人，並且預備了一隻被卡在樹叢裡的公羊代替以撒。然後上帝再次重申祂給亞伯拉罕的應許。在此，我們看見所有為上帝而獻上的，都不會真正失去。我們有時候會因為怕損失而不順服上帝，其實不順服上帝才是最大的損失。有時候我們怕順服上帝而失去安全，包括經濟上的、工作上的、人身上的，其實最安全的地方就是走在上帝的話語當中。

上帝的試驗、考驗不是要剝奪人，而是為了賜恩給人，為了祝福人。亞伯拉罕不是通過了考驗，所以得到獎賞，不是用順服贏得了祝福，而是上帝本來的心意就是要賜福。只是若我們沒有預備好，所賜給我們的祝福反倒會變成咒詛，傷害我們。當我們不再將上帝賜給我們的福分當作是「我的、我的、我的」，而能夠獻上的時候，我們才真的得著了。

### 【結論】

上帝的話語具有創造力、分辨力、挑戰力。若是我們憑著信心接受，我們會經歷到上帝話語在我們生活中創造的大能；若是我們渴慕尋求，我們會得著上帝話語的引導，而做出正確智慧的決定；若是我們敬畏順服，我們會經歷上帝的信實，會看見上帝豐富的預備。